

## 20140402 [新聞追追追] 黃國昌老師：馬英九論述的層次太低了

註記：未特別標示發言者之段落，皆為黃國昌老師發言

主持人：來，問一下黃國昌黃老師，不只是馬總統有沒有給你們下台階，我看馬總統講那個離婚說，你們非常生氣是不是？你們的解讀是什麼？馬總統就是堅持不能退，而且連改都不能改，所以你們說什麼，連學生林飛帆他們都出來講了，他說馬總統這個是什麼，本來是無前提的一個對話對不對，他這是高門檻，連對話都沒辦法對話了。

其實我看到馬總統這樣子一個聲明的內容，對於這樣子一個嚴肅的問題，卻用這樣子一個輕蔑的比喻，讓我開始有一點擔心說，他最近這段時間當中，本來就已經有問題的思考能力，是不是持續在下降當中，那為什麼我會這樣子說呢？我就姑且用這樣子一個比較，我覺得不恰當的比喻來延伸他的話，那難道要不要結婚這件事情，是你馬總統一個人說了算嗎？憲法什麼時候賦予你這樣的權限，誰告訴你說，我一個人可以決定先結婚，如果你們不高興再來決定離婚。

從憲政民主的角度上面來講，我無法理解一個在我們的憲政體制下面所選出來的總統，而且他某個程度上還有一些法學的訓練跟背景，怎麼會說出這麼離譜的話呢？所以對於這樣子的話，我實在不願意花太多的時間去捲入這樣的論述，因為他這個論述的層次太低了，低到實在不太適合花太多的時間去辯駁。

安幼琪：可是重點是馬總統說，他的重點就是說這個東西反正你過了之後，我事後可以再來改，他也提到1年啦、3年啦，或者是說我想改，只要雙方合意就能改，那你怎麼看馬總統的說法？

沒有，那他的意思就是說，他要去改變我們憲法架構下面的權力分配的結構嘛，他的意思是說，那以後我要出去簽什麼東西，都讓我簽，我一個人說了算，那以後你們不高興的話，我們要改……

安幼琪：開了先例還得了。

要終止再來終止，那這是一個何等大的事情，在一個民主國家當中，竟然有一個民選的總統，會說出這種反民主、反常識的話，其實我個人一方面是感覺滿遺憾

的，另外一方面我也必須表達我的擔憂。